

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 18 de Diciembre de 1907

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

Alimentación Pública

CARNES

Quedó probado plenamente en nuestro número del día 10, que la leche era el alimento completo, único capaz por sí solo de sostener la nutrición y el crecimiento de la infancia, reponer las fuerzas vivas en el continuo desgaste que sufre el hombre en su estado de reposo y de trabajo, y proporcionar a su vez los materiales de reparación y hasta de curación al enfermo.

Ni los huevos, carnes, ni demás sustancias ó artículos de primera necesidad constituyen por sí solos elementos suficientes para el sostenimiento y reparación de la nutrición de los organismos humanos. Necesitaríanse cantidades excesivas, que no resistirían los estómagos más fuertes; lo cual implica la necesidad de que entren diversos alimentos en la ración alimenticia, si ésta en todos los momentos ha de proporcionar una cantidad de energía potencial equivalente a la pérdida de fuerza viva, calor y trabajo mecánico, en consonancia siempre a la clase de trabajo que ejecuta el hombre.

Aun cuando en realidad no haya verdadera distinción de las carnes por su calidad, es común que en las subastas y compras se exija que las carnes de buey y de vaca sean de primera calidad, y por lo tanto, más teórica que real, ya que a igualdad de edad y de engrosamiento de dichos animales las carnes son equivalentes, bajo el punto de vista nutritivo.

La carne de toro, aún siendo joven, es muy coriácea, y de un caldo insípido, y más sabrosa en el estofado.

La carne de ternera, por proceder de ordinario de animal joven y bien nutrido, reúne cualidades nutritivas excelentes, especialmente cuando ofrece un verde blanco ó un color rosado.

La diversidad de razas, de pastos y de nutrición del cordero, hace imposible la división por su calidad; sin embargo, el estado de la grasa ó gordura y el color de su carne sirven de base.

Igualmente es imposible toda división del cerdo por su calidad. Si el tocino es consistente, blanco y untuoso, y rosada la carne, reúne condiciones efectivas de nutrición y son propias naturalmente de animal sano.

Es bien sabido que la demarcación de las carnes en calidad es letra muerta, y jamás ningún carnicero consentiría poner a la venta carnes consideradas en el matadero como de segunda categoría ó calidad.

Siendo, pues, esta división materialmente imposible, lógico y prudente es que el inspector veterinario del matadero extreme el cumplimiento de su deber, y realice la inspección de los animales vivos y una vez sacrificados, al objeto de que jamás ninguna carne pueda proceder de res enferma, ni siquiera sospechosa, y ser llevada luego a la venta pública, y que reúna siempre las condiciones de olor, color y consistencia normales, cualidades características de salud perfecta de los animales.

Hablar de carnes, lleva en sí decir algo del caldo, ya que éste líquido se le ha negado por muchos su eficacia nutritiva y únicamente lo admiten como solución salina. Así resulta, en verdad, si hacer caldo consiste solamente en echar un trozo de carne en agua hirviendo y que siga así hasta su cocción y desprendiéndose naturalmente con la ebullición los principios nutritivos; en cambio si se ha cortado la carne en trozos de cuatro ó cinco centímetros cuadrados—previsión que evita el cortar la carne en la mesa—y se la pone una vez lavada, en agua fría potable, en cantidad proporcional y durante un buen rato, se obtiene con esta preparación previa que la sangre, el suero y demás jugos se laven y se difundan en el agua, si luego se le añade un trozo de jamón ó de tocino, y además, un hueso y la sal correspondiente, y este todo se calienta á fuego lento, poco á poco, cuidando mucho que no hierva, y si empieza á borbotear se separa el puchero, se logra presentar un caldo más tónico que la leche, aunque menos perfecto como alimento completo, calidad que adquiere en cuanto se le agrega, pan, arroz, ú otra pasta feculenta. Así es que un caldo hecho con dichas condiciones y precauciones, es

siempre sabroso y muy útil para los sanos y especialmente para los enfermos, si se le mezcla una parte igual de substancia ó cocimiento de arroz ó de pan, combinación alimenticia líquida, que contrarresta visiblemente el gasto orgánico deteriorado por las enfermedades.

Y aunque lo dicho tan baldad pareciera—si bien en materia de higiene la pequeña no existe—bueno es que la opinión se encauce y se comprometa en cosas que resultan de mucha importancia y de mayor beneficio privado y colectivo, el que consiste en mantener en vigor y resistencia los organismos y consiguientemente en prevenir las enfermedades.

Variedades

UNA LECCIÓN DE VOLUNTARIAS.

Una parisiense, Mlle. Benoit, ha tenido una idea singular. Quiere organizar una legión de voluntarias, formada de mujeres de diecinueve á setenta años. Estas mujeres constituirían un ejército de segunda línea.

Cuando se trata de indumentaria, las mujeres no están nunca retrazadas. Por consiguiente, nadie se asombrará de enterarse de que la futura legión ya tiene su uniforme faldado hasta media pierna, cuerpo semiajustado, chaleco bordado, casaca azul rayada, botas flexibles con una banda de terciopelo y dos borlas azules. El sombrero será azul y rojo, con plumas. Detalle importante: el uso del pantalón será obligatorio. Como armas, la espada y el revólver.

EL ROMPEOLAS MÁS GRANDE.

El puerto de Plymouth (Inglaterra) está protegido por un rompeolas que se considera como el más grande del mundo. La parte principal ó centro tiene 3.000 pies de largo y los costados 1.000 pies. Se usaron 4.500.000 toneladas de piedra para los cimientos. Su construcción duró 41 años y su coste alcanzó á 89 millones.

LAS COSQUILLAS

Bien pocos serán sin duda los que se han preguntado el por qué del extraño fenómeno que aparece en el cuerpo humano y que designamos con el nombre de cosquillas. El doctor Robinson asegura en el «North American Review» que las cosquillas son un vestigio de un instinto por el cual los animales procuran proteger, durante la lucha, las partes más vulnerables de su cuerpo.

Cuando un niño, para evitar las cosquillas en el cuello ó en los sobacos, se echa al suelo, no hace más que imitar la táctica de los monjes cuando se ven atacados por un animal más fuerte y menos ágil. Las partes del cuerpo que padecen más de cosquillas son aquellas que mayor necesidad tienen de defensa. Las manos jóvenes ó los pechos en sus continuas batallas aprenden á defenderse los sobacos, donde un solo mordisco podría ocasionar la muerte, rompiendo la arteria. El instinto de las cosquillas debió tener gran importancia cuando se combatía sin otras armas que las naturales; después al inventarse las armas propiamente dichas, las cosquillas continuaron como fenómeno, pero sin que tuviesen ya valor alguno como defensas.

DIÁLOGO

En el teléfono.
—¿Póngame usted en comunicación con el número 327.
El abonado no obtiene respuesta, é insiste en su petición. Por fin le contestan, y exclama:
—¡Señorita, me paso la vida en el teléfono!
La telefonista, imperturbable:
—Lo mismo me pasa á mí.

COLABORACION

VISITEOS

El telégrafo nos anunció y el correo confirmó después, que dos eminentes nacionales Salmorón y Cajal, están propiamente á embarcarse y pasar en esta isla una larga temporada, dedicada una á investigaciones científicas y la otra á recabar fuerzas perdidas y á estudiar su historia.

Nosotros y con nosotros todos los amantes del país, nos congratulamos de las determinaciones adoptadas por estos y otras personas talentosas que, conocedoras de la «roqueta», la han clasificado como tesoro privilegiado, dadas sus condiciones topográficas y climatológicas; pero no olvidemos que para el acrecentamiento de sus intereses morales y materiales, no debemos consentir pérdida ese sabor poético que circunda su ambiente balsámico, que junto con su flora y sus bellezas, forman un encantador consorcio que cautiva á indígenas y forasteros, jamás fatigados de recorrer su variado suelo, oasis en medio de esas magestuosas aguas del Mediterráneo que formándole un marco de azul-plata, le sirven de defensa, albergándose en él, amor, salud, sosiego, que perduran hace siglos, sin que ciertas perniciosas costumbres europeas hagan mella ni trasciendan á estas playas hospitalarias.

Sean bien recibidas y agasajadas; brindémosles nuestras simpatías y aprecio, pero conservemos la estructura de

hombres que están convencidos de sus deberes sociales propios de un pueblo culto, no mezclando apasionamientos políticos, causa de que se aminoraran las consideraciones que se merecen, ni exterioricemos los defectos locales.

A Mallorca le conviene alejarse de esos síntomas de descomposición que desgraciadamente van minando y destruyendo la civilización de los pueblos del continente; la atmósfera que se cierne sobre el viejo mundo desde las zonas glaciales hasta las templadas de nuestra península, revela la proximidad de grandes catástrofes, de duelos interminables, mediando en ellas cuestiones misceláneas, amalgama que constituye un núcleo de malestar comunicativo.

Fomentemos el turismo venga de donde viniere y proporcionemos á la tierra, además de su renombre de hidalga y bienhechora, la riqueza que ha de darle el continuo tránsito de sus admiradores.

Contribuir á complicar el problema mundial sería acción suicida y á todos conviene é incumba resolverlo con calma y mesura.

Tenemos que convencernos que el archipiélago que habitamos pertenece de hecho y de derecho á la nación que nos vio nacer; mas por los dones que le prodigó natura, todos los humanos son dueños libérrimos de sus encantos y grandezas.

Los huéspedes de antaño esparcieron la fama balear; los de ogaño, no solamente vienen á buscar solaz y recreo, sino que desean estudiar sus costumbres, escurrir sus historias aumentar para la ciencia principios y fórmulas desconocidas.

Abrámosles los brazos sin ponerles cortapisas. Seamos prácticos.

responsabilidad de la derrota y diciendo que no había cumplido su plan con exactitud. Tetiáskoff le interrumpió indignado:

«Eso es falso! Eso es una calumnia y una impostura!»

El Tribunal llamó al orden á Tetiáskoff, dirigiéndole severa reprimenda y advirtiéndole que ya llegaría la hora de hablar en propia defensa.

Stoessel trató de contestar á las acusaciones del general Kuropakine, y como se había hablado de un telegrama en que se ordenaba expresamente la retirada aseguró firmemente que el despacho no lo había mandado poner él, sino un oficial llamado Jelkin.

Kuropakine le interrumpió: «Nunca han dado los subalternos órdenes semejantes. No hemos caído tan bajo.»

El efecto moral es deplorable. Se cree que Stoessel no podrá resistir el cúmulo de acusaciones que pesan sobre él, y que sea cual fuere el fallo del Tribunal de guerra, su porvenir es trágico.

NOTAS POLITICAS

En la prensa leemos que se sigue dando por segura la salida del Sr. Osma, pero algunos suponen que, tratándose de una enfermedad, si pudiese darse un descanso al ministro de Hacienda, seguiría éste en el gabinete.

Claro está que esto es imposible, por venir encima el mes de enero, que es el más difícil por la aplicación de los presupuestos que durante él han de empezar á ponerse en práctica y exigir, por tanto, que el ministro de Hacienda se dedique por completo á esa labor.

En su consecuencia, se impone la salida del señor Osma, por impedirle su delicado estado de salud atender debidamente á ello.

¿Quién será la persona que habrá de sustituirlo? Este es el misterio. Por lo que respecta á las oposiciones, siguen éstas en su actitud de dar toda suerte de facilidades al Gobierno, para la aprobación de los presupuestos.

Se asegura que el Sr. Maura hará algunas declaraciones respecto de los proyectos que sobre instrucción pública presentará en el porvenir, ó exigiendo, en todo caso, algunas mejoras en el proyecto actual.

En cuanto á la fecha en que hayan de terminar las sesiones de Cortes, es imposible indicarla, pero teniendo en cuenta que el Congreso destinará á preguntas las mañanas de los martes, jueves y sábados, y á presupuestos todas las tardes, puede considerarse como probable que éstos quedarán aprobados el 22 ó 23, toda vez que de Hacienda y Marina han de suscitarse poca discusión, y los de Instrucción pública é Ingresos no la ocasionarán tan empeñada que no estén aprobados para la indicada fecha.

No quedará por ello, cerrado el Congreso, sino que suspenderá sus sesiones, considerando festivos estos días, para volver á abrirlos el 29 ó 30 con objeto de aprobar los dictámenes de la comisión mixta, listos ya, porque durante ese tiempo el Senado seguirá funcionando.

EL ORO DEL MAR

Es indudable que en las aguas del mar existe oro que se puede extraer. Hasta hace pocos años esto fué un sueño, que bien pronto se convirtió en realidad, cuando se procedió á las instalaciones para la extracción eléctrica del oro, que actualmente están funcionando, gracias á los grandes progresos de la electrolisis y á los perfeccionamientos químicos introducidos en los métodos empleados para el tratamiento de las materias sólidas ó líquidas en las que el análisis ha revelado la presencia del oro.

El precioso metal se encuentra en las aguas del mar en forma de sales químicas, orgánicas y haloides, ó sea de la familia del cloro, del bromo, del yodo y del flúor.

De las investigaciones químicas que se han realizado resulta que, término medio, hay cinco centigramos de oro por tonelada de agua, encontrándose también plata y platino.

De dónde procede el oro? Seguramente de las rocas auríferas situadas, ya en el curso de los ríos que desembocan en el mar, ó ya en la proximidad de las playas y de las costas. Los productos de la despastración de esas rocas por las aguas pluviales y por la acción del viento, ponen las sales químicas naturales que contienen en un estado particularmente favorable para que el oxígeno disuelto en el agua del mar pueda reaccionar á la larga sobre ellas, transformándose en óxidos solubles y óxidos insolubles.

Los óxidos solubles de oro, plata y platino, quedan en suspensión en las aguas; los óxidos insolubles de hierro, plomo, de cobre, de zinc y de níquel caen al fondo y se mezclan á los demás depósitos marinos.

Esto lo demuestra el hecho de que el análisis no revela la existencia de ninguno de estos metales en las aguas del

mar, mientras que los metales preciosos se encuentran de una manera constante y cierta.

Era por consiguiente, lógico que se tratase de recoger los metales preciosos, por medio de los delicados recursos de la electrolisis, tan delicados, que el análisis químico se ha servido de ellos para buscar en las mezclas los indicios de los metales.

Desde 1908 se vienen haciendo en la América del Norte, Estado del Maine, importantes instalaciones con este objeto, cuyos resultados se ignoran, pues sus autores, ya por no confesar el fracaso, ya, si obtienen beneficios, por temor á la concurrencia, guardan el secreto; lo único que se sabe es que la electrolisis de las aguas del mar se hace á la misma orilla y que la renovación de la primera materia es muy rápida por la débil cantidad de oro que contiene.

Los futuros buscadores de oro en el agua del mar, establecerán seguramente sus instalaciones en cualquier ribera ó cualquier punto que se les ocurra. La composición química del agua del mar es muy variable, no sólo de un mar á otro, sino también de una á otra orilla, por lo que tales industrias preferirán para sus manipulaciones aquellos puntos en que el agua aparece enriquecida por abundantes aluviones salinos que coincidan con cierta estancación del líquido.

En California se explota ya, en una forma análoga, el limo aurífero de algunas riberas.

Francia y España, de tan extenso litoral, se prestan admirablemente á la extracción de los metales preciosos, del agua del mar. Sabido es que el Darro en el Sur y el Sil en el Noroeste, fueron siempre famosos por sus «arenas de oro», aparte de otros ríos de nuestra península, que igualmente llevan á los mares partículas del regío metal.

NOTAS CURIOSAS

Los misterios de Monte Carlo

Ofrece el famoso Casino de Monte Carlo buen número de extrañas particularidades cuya existencia sólo conocen los empleados de la casa y unos cuantos jugadores de profesión. Puede, por ejemplo, parecer inexplicable para quienes se acercan á cualquiera de las mesas de ruleta existentes en los salones del casino el que ciertos números se sigan en series casi invariables, circunstancia que, observada por gentes de buena vista, ha hecho perder á la banca de Monte-Carlo sumas elevadísimas. Ourre por ejemplo, que después del cero suelen darse, de cada diez veces seis, el 27 ó el 9, así como se puede estar casi seguro de que tras del 23 sale alguno de los números comprendidos entre el 31 y el 36. ¿En qué consiste esto? Hé ahí un misterio que nadie ha podido desentrañar aún.

Pero el misterio más abrumador de Monte-Carlo, es el que se esconde en la llamada, por su brillante decorado pseudo-oriental, «sala morisca». Entrando en dicha estancia, y á mano derecha, se halla una mesa de ruleta, sólo diferente de las restantes del casino en que ostenta paño nuevo con sus tableros de cifras destacándose brillantes sobre el verde fondo. En aquella mesa, no obstante tallarse la misma cantidad que en todas, la partida se arrastra siempre lánguidamente. En torno de ella sólo se sientan los «novatos» ó los que no son supersticiosos, ó los que no son algo supersticioso al juego.

Tal soledad se halla justificada, porque el mueble en cuestión ha sido bautizado con el nombre de «mesa del suicidio». Su mala sombra comenzó á ser observada hace diez años. Una noche perdió en ella un joven ruso todo cuanto llevaba.

No bien desapareció del tablero su última moneda púsose con rapidez de pie y sacando un revólver del bolsillo, se saltó la tapa de los sesos ante sus compañeros de juego. El tapete quedó horriblemente manchado de sangre; pero la impaciencia de los jugadores es tan grande, que media hora después, tras de una limpieza sumaria, reanúbase la partida con mayor brío que nunca. Al día siguiente la mesa ostentaba paño nuevo, lo que suponía para la Administración del casino un gasto de 500 francos.

Desde aquel terrible suceso la «guinea» de la mesa ha sido constante. Puede asegurarse que ella sola ha venido siendo la que ha determinado más de la mitad de los suicidios que ocurren anualmente en el Principado. Calcúlase que desde 1896 hasta la fecha se habrán dado muerte en Monte-Carlo más de 600 personas. Pues bien: en esa lúgubre cifra le corresponden cerca de 400 á la «mesa del suicidio.»

ENSAYOS JURIDICOS

Derecho Foral de Mallorca

por Matías Mascaó Alberti
Obra declarada de Mérito por la Dirección general de los Registros de la propiedad y del Notariado.

3.ª Edición. 6 ptas. Librería TONS

ACTUALIDAD

DE MARRUECOS

Orán 15.—Las tropas francesas divididas en tres columnas, están á un perfecto orden su avance para las kábilas de Benisassen.

En la frontera ha habido un ligero encuentro.

Los jefes de la columna proceden con gran prudencia á fin de evitar cualquier emboscada de los moros.

La columna mandada por el coronel Brulier se encuentra ya próxima á los mercados de los benisassen.

Se sospecha que éstos preparan un golpe atrevido.

El general Liantey se dirige á Uxda, con objeto de unirse á la columna del coronel Jelnilian.

Tánger 15.—Ha regresado de Rabat la embajada francesa, siendo recibida con los honores reglamentarios.

El ministro M. Renault viene bien impresionado respecto al resultado de su misión, puesía mucho en los propósitos que animan al sultán para cumplir cuanto antes los acuerdos de la Conferencia de Algeciras, con el fin de estrechar las relaciones entre Marruecos y Europa.

Anuncia para dentro de breves días el regreso de la embajada española, siendo ya elogiada por propios y extraños la labor diplomática de nuestro ministro señor Llaviera en pro de los intereses de España en Marruecos.

Sábese que el Sultán agradó mucho el tacto y la habilidad demostrada por el ministro de España en su misión en Rabat.

Comunican de Casablanca que varios moros que salieron de la población fueron atacados en las inmediaciones por algunos kábilas.

El general francés ordenó entonces que salieran tropas con objeto de castigar á los mercedarios, obligándoles á huir, después de un ligero tiroteo.

También comunican que la región de Garb, cerca de Tánger, se halla en estado de insubordinación, en vista de lo cual el Sultán ha mandado refuerzos de hombres y cañones, con objeto de proteger la población de Arzila.

Las últimas noticias de Mogador confirman el regreso de Muley Hafid á Marrakesh, obligado por haberse sublevado importantes kábilas que antes le eran adictas.

Asegúrase que hoy, por la citada causa, se ha decidido á reconocer á Abd-el-Aziz como legítimo Sultán.

Paris 15.—El corresponsal en Safi de *Le Temps*, que pretende tener informes exactos de los movimientos y planes de Muley Hafid, asegura que el pretendiente, después de haber estado en Mazagán, se proponía castigar á las tribus que no habían acatado á los gobernadores nombrados por él. Pero después de la primera etapa, cambió de propósito y de dirección, yendo hacia un poblado cerca de Marrakesh, desde donde se proponía diseminar sus fuerzas con objeto de realizar la primera parte de su primitivo plan.

Estos movimientos son incomprensibles, pues denotarían no solo debilidad de carácter, sino desconfianza en la opinión pública de la población de Safi, siendo así que toda la región continúa aléndonle favorable, atribuyéndole mil promesas imaginables y continuando los rumores desfavorables contra su hermano Abd-el-Aziz.

Paris 13.—Según dicen de Tánger, he aquí los resultados obtenidos por los ministros francés y español en sus negociaciones con el Sultán:

Instalación inmediata en todos los puertos de una Caja de trabajos públicos de conformidad con el artículo 66 de la Conferencia de Algeciras.

Regularización de la propiedad extranjera, reforma que se aplicará inmediatamente en Tánger y dentro de seis meses en todo el Imperio.

Disposiciones relativas á la represión del contrabando de guerra.

Indemnizaciones á los perjudicados por el bombardeo de Casablanca, en lo que interviendrá una comisión internacional.

Programa que habrá de implantar a comisión de higiene creada en Tánger.

Sobre el combate librado en Aïn-safrá, comunican de la Marnia los siguientes detalles.

La columna del coronel Felmeon vivió la noche del 14 en los alrededores de Ued-ichy, y á la mañana siguiente se dirigió sobre Aïn-safrá, situado al pie de unas altas montañas y rodeado de jardines y aguas abundantes.

Mientras la vanguardia se apoderaba de una pequeña colina que se levanta á la derecha, el grueso de la columna se dirigió sobre dichos jardines, de los cuales se apoderó después de oponérsele una viva resistencia; después continuó el avance hacia el Norte, bombardeando mientras tanto algunos poblillos de los alrededores; dificultada, empero, el avance, lo muy accidentado del terreno, cesando el enemigo sus fuegos después de cinco horas de combate.

El general Liantey fué testigo de esta brillantísima acción.

NAVIDAD DE 1907 Como todos los años se expenden en la Fábrica DE VICENTE ROSELLO 139, OLMOS, 139

A los Srs. Comisioneros y representantes DEL COMERCIO Se les ruega encarecidamente se sirvan asistir a la reunión que tendrá lugar el día 19...

Información

La feria de Santo Tomás Hoy en las inmediaciones de las Enramadas ya había a la venta del público buen número de pavos...

Los productos mallorquines Durante la pasada semana los productos mallorquines han obtenido en Barcelona las siguientes cotizaciones:

Registro de propiedad industrial Por el ministerio de Fomento se ha dictado un Real decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º En virtud de lo prevenido en el art. 65 del Reglamento de 12 de Junio de 1908, el Registro de la propiedad industrial procederá seguidamente a abrir un Registro especial...

Art. 2.º Las inscripciones habrán de hacerse individualmente, con absoluta excepción de Sociedad, Compañía y demás Corporaciones.

Art. 3.º Las Sociedades, legalmente constituidas, que hayan solicitado su inscripción, designarán a uno de sus socios...

Art. 4.º Lo que soliciten la inscripción bajo el concepto de derecho adquirido, deberán presentar:

1.º Una declaración firmada, consignando, para su comprobación por el ministerio, el número de cuatro expedientes...

2.º Una certificación del Registro Central de penales y rebeldes (ministerio de Gracia y Justicia), acreditando no haber sido procesado.

Art. 5.º Cuando los interesados así lo prefieran, en vez de la certificación que prescribe el caso 3.º del artículo 66 del Reglamento...

Adquisición de material El Diario Oficial publica la ley que con fecha 7 del actual sancionó Su Majestad concediendo un crédito para la adquisición de material de artillería de montaña.

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 1.555.340 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto del ministerio de la Guerra...

Art. 2.º El expresado importe se cubrirá con el exceso que ofrezcan los ingresos que se obtengan sobre las obligaciones que se satisfagan...

Art. 3.º Dicho crédito podrá invertirse en el pago de las obligaciones que se devenguen en el corriente año...

Estadística penitenciaria Por real decreto de Gracia y Justicia, publicado en la Gaceta, se reorganiza el servicio de estadística penitenciaria.

Almanaque 1908 DE GOTHIA-HACHETTE. Ilustración Española y Americana.

Escuela de la Torratxa. Bailly-Balliere. El Año en la Mano.

Librería de J. Tous, Plaza de Cort

Notas del Carnet Personal El lunes llegaron a Mahón procedentes de Barcelona el catedrático del Instituto de Pontevedra D. José Pons y el contador de navío D. Vicente Galiana.

Neuróloga Ha fallecido en esta capital el antiguo capitán de la Marina mercante D. Pablo Coll Mas, persona muy conocida y estimada.

De viaje Esta mañana a las doce y media, han salido para Ibiza y Alicante, D. Juan Estarellas, D. Juan Ortiz, D. Pascual Mas, D. Carlos Lladó, D. Miguel Frau, D. Miguel Font y otros.

RELIGIOSAS Para mañana Santos.—Fausta, virgen y Nemesis, mártires.

Cuarenta Horas.—Continuarán en S. Juan.

NOTAS DEL MAR Entradas Hoy han llegado: el laúd «San Antonio» de Cabrera; el vapor «Menorquina» de Mahón y el laúd «Ángela» de Ibiza.

Salidas A las doce y media ha salido para Ibiza y Alicante el vapor «Lulio».

En reparación Las reparaciones que estaban sufriendo en los astilleros del Mollet los pailebotas «Providencia», «Roberto» y «Nuevo Corazón» han terminado ya.

La fecha de las patentes Contestando el ministro de Marina a una consulta del capitán general del departamento de Cartagena, referente a las fechas y referencias que deben constar en las primeras planas de las reales patentes de navegación...

MEMORANDUM PARA MANANA

Tronos para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7:40, 14 y 18:15.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Pañería, Refajos y todo muy superior a precios baratísimos.

ALBAÑESES SAN JOSE Brondo, esquina Borne.

Asma Se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

SOMATOSE LIQUIDA De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

AYUNTAMIENTO SESION DE HOY

Esta tarde a las doce y cuarto ha comenzado la sesión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde Sr. Roselló y Oszador.

Acta y cuentas Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Asuntos varios Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras aprobando el justiprecio del perito tercero del solar que ocupaba la casa número 11 de la calle de la Cruz.

Se dio cuenta de unos oficios del Juzgado municipal de los distros de la Cathedral y de la Lonja, interesando la designación de tenientes de Alcalde que han de formar parte de la Junta que ha de proceder a la rectificación de las listas de jurados de dicho territorios.

Se entra de un oficio del Jefe de la Prisión preventiva interesando si ha de darse comida extraordinaria a los reclusos con motivo de las Pascuas de Navidad.

Se dio cuenta de un oficio del señor Gobernador aprobando el presupuesto del Ayuntamiento para 1908.

Se lee un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo el arreglo del armamento de la guardia municipal.

La Comisión de Fomento y Beneficencia propone el traslado a un local que reúna mejores condiciones, la escuela de niños del Arrabal de Santa Catalina, que resulta ser propiedad del concejal don Rafael Juan.

El Sr. Roselló pregunta si en Santa Catalina no hay otra casa que reúna tan buenas condiciones como la del concejal Sr. Juan.

Se acuerda que el dictamen pase a los síndicos del Ayuntamiento.

Se acordó el traspaso de unas sepulturas a favor de D. Juan Amer y Odone y de D. Isabel Saenz Socias y de D.ª Antonia Gomila Siquier.

Se dio cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda participando que D. Guillermo Gelabert había sido la única persona que había presentado un pliego en el concurso abierto para dar a la plaza de Administrador-encargado de Impuestos sobre cédulas, arrendamientos de lujo, y casinos y sociedades.

Se acordó nombrar a dicho señor encendedor.

La Comisión de Hacienda emite dictamen en el sentido de que existe crédito para adquirir cierto material de biberones y para el aumento de alumbrado en la carretera del Terreno y San Juan.

Se dio cuenta de una relación de las obras en el arbitrio sobre puentes y matorrales.

La comisión de Hacienda emite dictamen sobre la forma en que se ha de efectuar la recaudación del arbitrio sobre carros de transportes.

Ruegos y preguntas El Sr. Serra recuerda al Alcalde algunas denuncias formuladas en anteriores sesiones, que no se han atendido.

El Alcalde da algunas explicaciones y agrega que reiterará las órdenes dadas.

El Sr. Roselló pide que el alcalde de vias y obras haga la relación de las obras fraudulentas que se hacen a lo yan hecho.

Así se acuerda.

El señor Sampol, propone y así se acuerda que a la venta del doctor Ramón y Cajal el Ayuntamiento pase a visitarlo.

Otra vez la Puerta de Sta. Margalida El señor Calvet pide que al tratarse el asunto de la Rinconada de Santa Margalida se traigan los datos del coste de la rasante; coste de la reforma o traducción de los depósitos de sedimentación de las aguas que entran en Palma a causa de la nueva rasante; superficie que habrá que expropiar del Hospital Militar, a fin de que la calle de San Miguel desde la casa del señor Esteva y la Rinconada quede con la misma anchura que tiene en el plano de Bannache aprobado, ya que está prohibido por las ordenanzas el estrechar las calles sea por el punto que fuere; que se calcule esta expropiación con la veje que se ha de poner alrededor de la plaza.

Que se valore lo que costaría la expropiación de la illeta de la casa del señor Esteva.

Que se estudie la tramitación que según lo vigente ha de seguirse para la reforma o modificación del Ensanche de Palma.

Se aprobaron los actos de recepción provisional y liquidación de las obras de alcantarillado en la plaza de Palou y Coll, de las de construcción de un depósito de agua potable en la calle de la Concepción.

Se aprobó una relación de las reparaciones en la vía pública.

Se dio cuenta de las visitas de inspección verificadas por el edil de vias y obras del Ensanche en virtud de un acuerdo del Ayuntamiento.

Por Telegrafo

Senado

Madrid 17 (9'30 n.)

En la sesión del Senado de esta tarde continuó la discusión de las reformas de Marina.

El Sr. Echevarría asegura que en Bilbao se puede construir la escuadra española.

El Sr. duque de Veragua declara que el proyecto que se discute se basa en las líneas generales del suyo, que presentó siendo ministro.

El Sr. Sánchez de Toca que le contesta, así lo afirma, añadiendo que cuando él fué ministro siguió la política trazada por el duque de Veragua, tanto es así que defendió su proyecto.

El senador por Baleares Sr. Concas interviene brevemente en el debate, defendiendo la industria nacional.

El Sr. de Buen, en nombre de los solidarios no se opone al proyecto presentado mientras antes se solucione el problema de la instrucción y el desenvolvimiento de la riqueza nacional.

El Sr. Sánchez de Toca ataca á los solidarios.

El Sr. de Buen protesta de las frases pronunciadas por el Sr. Sánchez de Toca. Luego defiende la labor de la Solidaridad.

El Sr. Sánchez de Toca niega que el Sr. de Buen sea la única representación en la Cámara de los solidarios. Hace el elogio del ejército y de la armada.

Ambos oradores rectifican.

El ministro de Marina Sr. Ferrándiz hace el resumen del debate en iguales términos que lo hizo en el Congreso.

Los Sres. Concas y Loigorry rectifican brevemente y se aprueba la totalidad del proyecto.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

Congreso

(Los primeros telegramas dando cuenta del comienzo de la sesión los insertamos en nuestra edición de ayer tarde).

Madrid 17 (8'30 t.)

El Sr. Moret pide que se establezcan los observatorios de señales para los pescadores, con lo cual se evitarían numerosas catástrofes, especialmente en la costa del Cantábrico.

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, le contesta, por no hallarse en la Cámara el ministro de Marina. Dice que el Gobierno estudia el proyecto de una Liga Marítima.

El Sr. Feliú elogia el establecimiento de observatorios y señala los buenos servicios que prestan los del Vicario Zarauz y el de los jesuitas de Filipinas.

Se desestima un voto particular formulado por el Sr. Pi y Arsuaga.

El Sr. Burell protesta por creerlo una desconsideración al Sr. ministro de Marina que no está en la Cámara.

El Sr. Moret apoya las palabras del Sr. Burell.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva promete que el Sr. Ferrándiz dará explicaciones sobre el particular.

Sin más discusión se aprueba el presupuesto de Marina y comienza el de Instrucción Pública.

El Sr. Llorente apoya un voto particular en el que se pide reorganizar radicalmente la enseñanza, para lo cual, dice, se debe acometer con valentía esta obra, y si necesario fuere, jubilar á todo el profesorado que no cumple.

Le contesta en nombre de la Comisión el Sr. Mora.

El ministro de Instrucción Pública señor Rodríguez San Pedro se lamenta de las palabras pronunciadas por el señor Llorente, pues entiende que ha estado injusto al juzgar el presupuesto, puesto que en él figuran cifras que permitirán mejorar la enseñanza. Las reformas que se podrán introducir serán de las que todos aplaudirán.

El Sr. Martín Rosales hace un detenido estudio del presupuesto y de la enseñanza haciendo comparaciones con otros países. El Gobierno—dice—nos ofreció que las reformas de marina se harían sin abandonar la Instrucción, cosa que no se demuestra. En el presupuesto que se trata se desatiende por completo la cultura nacional.

Censura que el mínimo sueldo de los maestros sea de 1,000 pesetas probando que esto es ser poco amante el ministro de la cultura nacional.

Se suspende el debate y se levanta la sesión pública, reuniéndose en sesión secreta para despachar asuntos de Gobierno interior.

A la sanción regia
Madrid 17 (7 n.)

La Mesa del Congreso sometió á la sanción regia el proyecto de pesca fluvial, el de emigración y otras reformas de interés local.

Mañana habrá Consejo de Ministros.

Explosión en una mina
Birmingham.—En la mina «Yolande» ha ocurrido una horrible explosión de gas grisú.

El estampido se oyó desde larga distancia. Se derrumbaron varias casas.

Han sido extraídos 35 cadáveres de obreros que trabajaban en la mina.

Se hacen desesperados esfuerzos para salvar á 70 trabajadores que continúan sepultados.

Gestionando una solución
Madrid 17 (8'30 n.)

Coruña.—Los armadores de los barcos pesqueros gestionan una solución del Comandante del Fuerte instándole á que habilite fogoneros que les sustituyan á los maquinistas en huelga.

Varias noticias
El Sr. Montero Ríos ha suspendido su regreso á Madrid.

Ha fallecido el Sr. Juanes, ayudante de S. M. el Rey.

El jueves presentará sus credenciales el nuevo Nuncio.

Vacaciones parlamentarias
—El discurso de Concas

Se asegura que las vacaciones parlamentarias durarán hasta mediados de Enero.

El «Diario de Sesiones» no ha publicado el discurso pronunciado ayer por el senador Sr. Concas. Del mismo se perdieron las cuartillas junto con las pruebas cuando se llevaban á corregir.

Un cochero las encontró devolviéndolas.

El discurso se publicará hoy.

Pidiendo libertad para un pueblo
Madrid 18 (4'15 m.)

Teherán.—El Parlamento persa ha enviado un mensaje á las potencias, pidiendo protección para liberar al pueblo que sufre el despotismo del Shah.

Protesta de Hungría
Budapest.—El Parlamento de Hungría ha protestado del compromiso austro-húngaro al que califican de infame y atentatorio á la independencia húngara.

Número enmendado
Los peritos calígrafos han visto que

Villarias enmendó el número del cheque que era el 24 721, convirtiéndolo en 4.763.

El 24.721 era el de su talonario.

Plan desaparecido
Madrid 18 (11'15 m.)

París.—El periódico «Le Matin» publica un despacho de New-York, que dice que se ha descubierto la desaparición del plan de movilización general interior y exterior del ejército norteamericano.

Viaje del Kaiser
Madrid 18 (11'15 m.)

El diario «Le Figaro» dice que durante el crucero que por el Mediterráneo efectuará el Kaiser, este soberano permanecerá algunos días en Mónaco. Visitará al Príncipe de este Estado.

El Kaiser llegará á Corfú el día 5 del próximo mes de marzo.

Concordia—Descenso
Madrid 18 (11'15 m.)

Dice un periódico que á medida que avanza la discusión del proyecto de ley de Administración local, se ve la concordia que existe entre los señores Maura y Cambó.

Han descendido los globos Urano en Alamillo y Jipnet en Miguelurra.

Los taberneros — Mejoría — Procesado

Los taberneros han acudido á las Cortes en instancia de que se derogue la real orden referente al descanso dominical que les obliga á tener cerrados sus establecimientos.

Ha mejorado el estado del general Contreras.

Ha sido procesado el director de *El Sargento Español*.

Es inexacto que le comprenda la ley de jurisdicciones.

El debate sobre Instrucción
Madrid 18 (11'15 m.)

El debate sobre el presupuesto del ministerio de Instrucción y Bellas Artes quedará reducido á que las minorías expongan sus propósitos y les conteste el señor Maura, pues el Gobierno hace suyas las proposiciones de aquellas.

Lanchas pesqueras — Protesta

Vigo.—Han sido descubiertas unas lanchas francesas que se dedicaban á la pesca, las cuales no cumplían los preceptos sanitarios.

Albacete.—En esta ciudad se ha celebrado una manifestación de protesta contra la prohibición de la venta de armas.

Han sido detenidas siete personas.

Temporal en el mar
Madrid 18 (11'30 m.)

Ferrol.—El vapor noruego *Corona* ha sido sorprendido por fuertes temporales. El buque ha sufrido averías de alguna importancia.

Cádiz.—El trasatlántico *Manuel Calvo* abordó á una lancha que se fué á pique. Los tripulantes salieron ileso del perance.

Maura y Moret confiriendo
Madrid 18 (11'30 m.)

Se dice que en la entrevista que celebraron los Sres. Maura y Moret, convinieron que después de las vacaciones parlamentarias empezaría á discutirse detenidamente el proyecto de Administración local.

Se dice que las próximas elecciones municipales se celebrarán durante el mes de abril.

No hay tal falsificación.—Incendio extinguido.
Madrid 18 (11'30 m.)

El Sr. Lacierva ha declarado ser completamente inexacta la noticia circulada sobre falsificación de billetes del sorteo de Navidad.

Dicen de Cádiz que ha quedado extinguido el incendio iniciado en una fábrica de harinas de aquella población.

FABRA

De Barcelona

Las inundaciones de Mallorca.—Una subvención.—Debate empedañadísimo.

Barcelona 18 (2'20 m.)
La sesión celebrada hoy por la Diputación Provincial ha durado seis horas.

Se ha acordado destinar una cantidad para aliviar los daños causados por las inundaciones de Mallorca.

También se ha acordado conceder una subvención de mil pesetas á la «Federación Catalana Balear».

Se ha discutido el dictamen proponiendo conceder una subvención de 100.000 pesetas al Hospital Clínico, combatiéndolo los solidarios de la izquierda Sr. Corcells y Gubern y defendiéndolo los de la derecha Sres. Albó y Argemí.

El debate fué empedañadísimo.

Se ha aprobado el debate con la enmienda de que dicha cantidad se destine exclusivamente á aumentar los servicios de hospitalidad provincial con completa independencia de la enseñanza y demás servicios que competen al Estado.

Ladrones detenidos
Barcelona 14 (2'30 t.)

El delegado de policía Sr. Tressols y varios agentes á sus órdenes han detenido á dos hombres y cuatro mujeres, autores de un robo efectuado en la tienda de antigüedades del Sr. Moragas.

Han sido recobrados parte de los efectos robados; otros han sido vendidos en Madrid y Alicante.

Han sido recogidas más de 700 armas prohibidas, en las tiendas.

Se han impuesto multas de 250 pesetas á los dueños de dos cafés de Villanueva y Geltrú donde se jugaba.

Adelanta la salida.—Devolución
Barcelona 18 (2'30 t.)

Reina sobre esta población densa niebla.

En el mar hay alguna marejada.

Hoy es esperado en este puerto el trasatlántico «Italia» que adelanta dos días su viaje á Buenos Aires para llegar antes del día de Reyes.

Después de una conferencia celebrada por el Alcalde y el secretario del Ayuntamiento con el director y los consejeros del Banco de Barcelona, se ha logrado la devolución al Ayuntamiento de 20.000 duros tomados del cementerio que retenía el banco.

Este asunto venía tratándose desde hace muchos años.

El Alcalde ha sido felicitado.—Ibañeta

LA BOLSA

Madrid 18 (4 t.)

(Urgente)

Interior contado	82'45
Interior fin de mes	82'57
Amortizable 5 por 100	100'50
Banco de España	459'50
Compañía de Tabacos	407'00
Francesos	18'75
Libras	28'36
Exterior de París	93'90

FABRA.

AVISO

D. Sebastián Falconer (Hostales 26) avisa á los tenedores de papelotas de participación al sorteo de 23 Diciembre del corriente año que habiendo sufrido equivocación de números al expedirlas, les invita á que pasen á rectificarlas dentro del plazo de tres días, á contar desde el día de la fecha de la inteligencia, de que quedarán anuladas y sin reclamación alguna las que no fuesen presentadas en el plazo indicado, y las mismas participaciones serán válidas para cada uno de los números 10.230 y 17.732 que son los que obran en poder del que suscribe. Palma 17 de Diciembre de 1907.—Sebastián Falconer.

procción llamada *Colocada* entraba por la puerta Pintada ó por la de Santa Margarita, se pidan detalles al archivo de la Catedral.

Además desea saber las razones del por qué se cambió del centro de la Catedral el coro.

El Sr. Bertrán pide que á los datos se una el costo de la expropiación del convento de Sta. Catalina de Sena.

El Sr. Alemany (D. L.) ruega á los concejales que mantengan la discusión de este asunto en la forma elevada que le ha tratado la prensa, á fin de que no se tome á chacota el asunto, pues si así ha de hacerse, no tomará parte en el debate, como era su propósito.

El Sr. Cabot explica el por qué ha pedido los datos que ha solicitado.

Después de la intervención de los señores Alcalde, García Orell y después de una invitación del Sr. Alemany, se acuerda que se traigan los datos pedidos excepto los del coro de la Catedral.

Y se levantó la sesión á las dos y media de esta tarde.

DE TEATROS

La obra de los hermanos Quintero *El Niño Prodigio*, estrenada anoche en este teatro, es una sátira mordaz contra los padres que descubren en sus hijos una lumbrera del porvenir y que no contentos con cultivar las facultades de la criatura, en la forma en que deben desenvolverse, procuran rodear al muchacho de un ambiente que necesariamente ha de serle perjudicial.

En buen hora que se elogien las facultades de un precoz artista, pero de esto á presentarlo como un verdadero *non plus*, hay muchísima diferencia. Lejos de afianzar las facultades, lejos de abrir el camino, los padres que de esta manera obran hacen que sus hijos queden estancados, pues llega un momento en que se esfuman los entusiasmos y el niño, que hubiera sido un artista bueno, se desazona y acaba por ser uno de tantos inominados.

Y contra esto que se repite con bastante frecuencia, es á lo que tiende la obra de los Quintero. Una familia tiene un niño precoz que toca el violín con bastante soltura; y en honor de aquél se organiza una velada para darle á conocer al público, como una verdadera notabilidad, como un artista que ha de pasar á la posteridad y con esta base, aquellos autores hacen desfilar una serie de personajes todos los cuales son arrastrados de la realidad.

El desarrollo del último acto resulta algo lánguido, hecho por el cual el espectador llega fatigado al final de la obra.

Los actores pusieron de su parte cuanto supieron para realizar los personajes y para que la obra fuera aplaudida, como así sucedió, pero no lo fué con el entusiasmo que han despertado otras de los mismos autores. Y creemos que estuvo en lo justo.

Como fin de fiesta se puso en escena *Los rollos*, una piececita de escaso mérito literario y en la que sirve de tema un padre que se lamenta de que dos de sus hijas hayan llegado á los 30 años sin conseguir pescar un novio, y de ver los consejos que el mismo padre da á la beata y á la literata, como se llama por sus tendencias, llegando á decir que no se alejaron novio porque no se dejaron tener ciertas libertades con los novios.

El público celebró las escenas cómicas y los chistes de color subido que hay en la obra.

Tal vez á causa de estos fué el motivo por qué abandonaron el teatro algunas señoras del paraiso.

Lírico.—LA CRUZ DE PIEDRA.—Rubra y Penella.

Nuestro público se encuentra ya escaldado en lo que se refiere á estrenos en género chico. Antiguamente cuando anunciaba un estreno, el teatro se llenaba animadísimo, pero hoy día se le da tanto veces la castaña al público que á menos que la obra anunciada venga precedida de fama, las entradas más flojas son en los días de estreno.

Anoche tuvo lugar el estreno de la zarzuela *La Cruz de Piedra*, obra á la que sus autores han intentado darle el género dramático pero que si se descuidan caen en lo ridículo. La obra que es de los mismos autores de *Amor Ciego*, es bastante inverosímil y tiene un final que se las trae á incapaz de convencer al espectador más inocente.

Las escenas cómicas, que son las mejores, tienen un parecido extraordinario (?) con las de otra zarzuela dramática titulada *La mazorca roja*.

El público rió algunas escenas cómicas... y también algunas dramáticas.

Los artistas hicieron lo posible para salvar la obra, siendo aplaudidos.

Mañana á las seis y media se representará *La Patria chica*.

Por la noche se pondrá en escena las zarzuelas *La Cruz de Piedra*, *La Viejecita* y *Venus-Salón*, sorteándose además entre el público un décimo de la lotería del sorteo de Navidad.

De la Región

Sóller
Ayer tarde falleció el presbítero don Antonio Caparó Albertí.

Esta tarde se ha verificado el entierro con toda solemnidad, acompañándole á su última morada el clero parroquial con cruz alzada y la música de capilla. Formaba también parte del cortejo la congregación de San Luis de Gonzaga con su correspondiente pendón, muchísimos amigos y conocidos del finado y un sin número de público que atestaba las calles por donde tenía que pasar el féretro.

El señor Caparó fué un sacerdote ejemplar por sus virtudes, eclesio de la Religión y de carácter afable y cariñoso que se hacía querer de cuantos le trataban.

Ha sido encargado por muchos años de la capilla de las monjas escolapias de esta localidad; cuyo cargo desempeñó con un celo sin igual y esmerado cuidado.

Sentimos en verdad tan sensible y prematura pérdida y nos unimos al dolor que embarga á toda su familia, dándole nuestro más sentido pésame.—C. 17 Diciembre 1907.

Un bienhechor de la humanidad

LA HERNIA VENCIDA

Durante muchos siglos ha buscado inútilmente la ciencia lo que el gran especialista de París M. A. CLAYVERIE, ha encontrado después de algunos años de estudio y de experiencias.

Gracias al maravilloso descubrimiento de dicho señor constituido por el «aparato Neumático impermeable y sin resortes» las hernias y los descensos más refractarios á todo tratamiento son al fin contenidos, reducidos sin sufrimientos y rechazados progresivamente con infinita dulzura. Las personas que deben á este método inimitable la curación de su terrible enfermedad se cuentan por miles. El Sr. CLAYVERIE ha prestado pues á la humanidad un inmenso servicio. Pero, deseando completarlo en lo posible, coloca personalmente sus aparatos con privilegio de invención á los enfermos que de ellos tienen necesidad, y les ayuda con los consejos que le dió su dilatada experiencia profesional.

Creemos pues cumplir un deber humanitario aconsejando á todos nuestros lectores de ambos sexos que padecen de «Hernias, Relaciones, Descensos, distorsiones de los órganos etc.» que aprovechen el paso por España del eminente especialista á quien hacemos referencia.

El Sr. CLAYVERIE recibirá á los enfermos y procederá personalmente á la colocación del aparato necesario en cada caso particular de 9 á la mañana á las 5 de la tarde en PALMA DE MALLOCA, Miércoles 18, Jueves 19, Viernes 20 y Sábado 21 de Diciembre, GRAN HOTEL.

De gran interés para el público

Avisamos á nuestros lectores que deben recurrir en absoluto todo medicamento COSTANZI que no lleve, además del retrato de la marca de fábrica y la firma hecha á mano y en negro de D. Nicolás Casile

Para más detalles y pedidos, dirigirse á don Nicolás Casile á los verdaderos medicamentos COSTANZI, calle Diputación, 284, Barcelona, que se obtendrá respuesta gratis y con toda reserva.

sa porvenir sonriente? ¿quieres que decaiga el ídolo que él adora en lo más profundo de su alma?

—Tú tienes siempre razón, Blanca; yo me dejo llevar por la imaginación, perdóname. Pero ¿cuando pienso que el nacimiento de aquel niño te ha costado tantas lágrimas... á tí...

— ¡Calla, querida mamá, — interrumpí, — no recuerdo nada del pasado; yo soy feliz.

— ¡Pobre hija mía! tú procuras consolarme, devolver la calma á mi corazón. ¡Oh! ¡si todos te conocieran, como el duque y yo te conocemos! Pero los tales se complacen en lanzar sus dardos en contra suya.

— Son dardos que no hieren, sacn despuntados á mis pies. Yo perdono á todos los que pretenden hacerme daño, á todos; pero sería inexorable para quien te hiriese á tí y á papá... ¡Oh! á ellos no les perdonaría, te lo juro.

— Mi madre no supo responder más que llorando. Mas pocos días después, con las diversiones, pareció olvidar la tristeza de nuestro colquio.

— Mi madre recibía todos los sábados, y nuestra casa se sentía un lujo tan exagerado, que algunas veces producía inquietud y espanto.

— ¿De dónde venía aquel dinero que mi madre derrochaba con tanta prodigalidad? ¿Qué saber... y lo supo.

— Una noche que mi madre se encontraba en el saloncito con el duque y mi padre,

asistí sin querer á una conversación en que se hablaba de intereses, de acciones, de Bolsa.

— El duque decía á mi padre que la fortuna le era propicia, que había dado un buen golpe y que le correspondían á mi padre cien mil francos.

— Satisfecha por el descubrimiento, me tranquilicé pero no me perdí el haber dudado de mi madre.

— Un sábado por la noche, mientras yo me encontraba en el salón con mi madre recibiendo á los invitados, fué anunciado el conde de Ripafraita.

— Era un italiano y bastó esto para que latiera mi corazón, como si la persona que entraba no me fuera desconocida.

— Cuando el conde de Ripafraita me fué presentado tenía demasiado turbada la cabeza para comprender lo que me dijo; recuerdo sólo que era un obsequio y una invitación para bailar, invitación que yo acepté enojado, violento, como si hubiera salido entouces del colegio.

— Ma reñice pronto, y mientras mi madre le entretenía hablándole de nuestro bello país, yo tuve tiempo de observarle con mi curiosidad.

— El conde León podía tener unos treinta años ó poco más. Era hermoso, de arrogante y melancólica apostura, que sorprendía á primera vista.

— Tenía la frente alta, prominente, los ojos vivísimos, llenos de pasión; la nariz aguilada, la boca pequeña, cubierta por fino bi-

rostro del conde estaba muy triste, me pareció que su mirada, al detenerse en el duque, lanzaba un rayo de animosidad, de rencor.

— Mi amigo, en tanto, me preguntaba quién era el señor con quien yo hablaba poco antes.

— Se lo dije, y hablando de él mi vista se animaba, sentía que la felicidad, el bienestar, me invadía.

— De cuando en cuando mi mirada corría en busca de la del conde, y siempre encontraba fija en mí.

— El duque de Morton me escuchaba con expresión de gravedad, de interés; pero la sonrisa de sus labios me parecía forzada.

— El conde de Ripafraita no se acercó á mí en toda la noche; marchó una hora antes que los demás invitados, y yo me encontré sola con el duque en el saloncito que precedía á mi habitación, y que estaba desierta.

— Olvidé la presencia del duque, absorta en un pensamiento que me turbaba el alma. Su voz me sacudió.

— Blanca, — me dijo con ternura. — ¿yo soy vuestro confidente, verdad?

— ¡Oh! sí, — respondí, — sí. — Pues bien, ¿por qué no me decís lo que ocultáis en el corazón y que yo advino? Existe en vos un cambio, Blanca, ¡si supiérais lo que sufre cuando no os veo sonreír! ¡qué sueños me ocasionáis!

— ¿Sueños por mí?

mi madre y al duque mis sufrimientos, sus torturas.

— Pero algunas veces encontrándome sola en mi estancia, me dejaba saltar por el desconsuelo; el peso, bajo el cual me doblaba, me parecía superior á mis fuerzas; murmuraba:

— ¡Dios mío... Dios mío, no puedo más, quiero morir.

— Pero un minuto después me levantaba más fuerte, más animosa, más resignada; pensaba en Rolando, pensaba en todos los que amaba, que me amaban, mis ojos se secaban, la sonrisa reaparecía en mis labios, y yo me sent

Juan Matons

Can Juanet

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y señoras, PAÑERÍA. Extensos surtidos para todas las clases sociales—SASTRERÍA—Se confeccionan toda clase de trajes...

Pongan la atención

En las últimas NOVEDADES que ha recibido la CASA MATONS procedentes de los principales Centros de Modas en Franelas, Tejidos, géneros de punto, pañolería, sedería, lanería, mantas de lana, paraguas, tapicería y en especial para EQUIPO DE NOVIOS CAN JUANET se ha distinguido siempre por las muchas existencias que...



LOS VERDADEROS Y LEGÍTIMOS MEDICAMENTOS COSTANZI

COSTANZI
284, Diputación, 284
BARCELONA

han de llevar además del retrato, la marca registrada que concedió el Ministro de Agricultura por los medicamentos SALVATI COSTANZI y la firma hecha á mano de D. Nicolás Casile exacta á la del margen.

Solo con los medicamentos COSTANZI que reúnan las condiciones antedichas, se garantiza y se obtiene la completa y radical curación de todas las enfermedades de las vías génito urinarias, venéreas y sífilíticas. Los verdaderos CONFITES COSTANZI curan completa y radicalmente, destruyendo la callosidad y evitando el uso de las peligrosas candillitas de «Estrecheces Uretrales, Prostatitis, Cistitis, Uretritis, Gonorrea, etc.». Los verdaderos CONFITES COSTANZI curan completa y radicalmente, destruyendo la callosidad y evitando el uso de las peligrosas candillitas de «Estrecheces Uretrales, Prostatitis, Cistitis, Uretritis, Gonorrea, etc.». Los verdaderos CONFITES COSTANZI curan completa y radicalmente, destruyendo la callosidad y evitando el uso de las peligrosas candillitas de «Estrecheces Uretrales, Prostatitis, Cistitis, Uretritis, Gonorrea, etc.».

Fenol Comelerán

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador é insecticida. El preservativo más eficaz contra la Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura enseguida quemaduras, heridas, sabañones, varicoses, sarna, herpes, etc., etc.

Servicios de la Comp. Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para el Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela Colombia
El día 11 de diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guaira, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Oroy y Umama con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.
Línea de Filipinas
El día 7 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. LOPEZ LOPEZ, directamente para Génova, Port-Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Jambra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
El día 8 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLA VERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Pó
El día 28 de Noviembre de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Masagan y otros puertos de la costa Occidental de África y golfo de Guinea.
Línea de Tanger
Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger, martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que no embarquen en sus buques.

Gran regalo á nuestros lectores

de Bonitos y elegantes cuadros pintados al óleo con sus correspondientes marcos de nogal y visillo dorado.

Nuestros lectores podrán poseer por poco precio estos bonitos cuadros haciendo la siguiente combinación:

LA ÚLTIMA HORA
Cupón Prima
VALE POR UN CUADRO PARA EL QUE ACOMPAÑO PESETAS
EXPOSICION JUAN CALCINA PALMA
y media te se entrega acompañado de una de las cantidades que á continuación se expresan podrá obtener en la Exposición que en la calle de Pelaires ha instalado
Juan Calcina
Un cupón prima acompañado de 3'60 pesetas un cuadro de 18-32.
Un cupón prima acompañado de 6 pesetas un cuadro de 20-69.
Un cupón prima acompañado de 8 pesetas un cuadro de 30-60.
Un cupón prima acompañado de 9 pesetas un cuadro de 75-40.
Un cupón prima acompañado de 12'50 pesetas un cuadro de 100-60.
Para que los cupones sean válidos deben ir todos previstos de la contrasena impresa por el CENTRO DE ANUNCIOS, P. de Santa Eulalia 10—Palma

Vapores Directos

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá el día 19 de Diciembre el vapor
JUAN FORGAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá el día 30 de Diciembre corriente el vapor
Conde Wifredo
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona á últimos del corriente Diciembre el vapor
JOSE GALLART
Admiten carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Lloyd italiano

Compañía de vapores rápidos y cómodos. Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente camarotes de 1.ª Injección y de 2.ª clase, con camarotes para señoras y niños.

LUISIANA
El día 8 de Enero saldrá del puerto de Barcelona para Buenos Aires el vapor
EL EXITO
Cada día creciente de los MILAGROSOS medicamentos
COSTANZI
Estrecheces Uretrales, Uretritis, Prostatitis, Cistitis, Catarros de la vejiga.
Venéreo y Sífilis
han hecho necesario el cambio del DEPOSITO para España, por lo que de la Farmacia de su preparador
Grau Ynglada
á la Rambla del Centro, 30 (junto al Crédit Lyonnais) Barcelona, cual se hace público para conocimiento de sus numerosos lectores.
De venta: En Palma, en las Farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza y Centro Farmacéutico.
Consultas médicas, todos los días, contestando gratis y reservando las que se hacen por escrito. Rambla Céntrica, 115, cartas al Director del Consultorio Médico, deiendo obediencia, 30, Barcelona.

Traspaso

Por no tener salud el que la posee, se desea traspasar una Herrería con excelente y numerosos parroquias y comodidades para el trabajo. Informar calle de la Merced, núm. 10.

Ganga

Se venden á cualquier precio diez acciones del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros de Palma de Mallorca, y quince del Ferrocarril de la villa de Alaró. Calle Despuig 40—Casa de Préstamos Santa Catalina.

Exitó

Al observar que pe del el cabello ó que se aparecen casaca acudid á este específico y lograrse evitarlo. Pídase en farmacias.

Como en familia

Se admiten dos ó tres huéspedes; habitaciones espaciosas; esmero en el servicio, inútil presentarse sin referencias. Informes Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia—10.

Callioida Lluch

Mata callos, ojos de gallo y todo tipo de reza, sin causar dolor ni molestia. Precio: De venta: Guillermo Lallua, San Juan de los Rios, en las farmacias, Perfumerías y droguerías.
Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—21

Quinta de 1908

La sociedad de seguros «Monte Benéfico» establecida en la Coruña, redime á META-5.100, por 800 pesetas, á los jóvenes próximos á sortear en dicho reemplazo, y en ventajosas condiciones. A los padres próximos les es factible la liberación de sus hijos desde que cumplen 5 años de edad en adelante, pagando primas más reducidas, según la edad de cada uno y en plazos á voluntad. Además se dedica esta Sociedad á la creación de dotes de casamiento, que se entregan al contraer matrimonio las aseguradas, como es anexo á la constitución en 12 años, de capitales de relativa importancia. Esta Sociedad tiene constituido el depósito que para garantía de los asegurados previene el artículo 42 de la ley de presupuestos de 1895. Se remite gratis su tarifa y condiciones á quien las solicite de la Dirección de la Sociedad ó del Representante general de Baleares D. Amalio Alberni, Marina 18-3. Palma de Mallorca.—Agencia en Felanitx, S. Miguel Riera, Obispo, Paig 10—Pollensa D. Pedro Sureda, Mayor 2.—Alaró D. José Sisonet, Nueva 48—Establimento, D. Juan Deluque.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

Tricófero Padró
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real 1. Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Gotas Madres Sulfurosas
DE BAR
Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco, 3 pesetas.
FER BAR
MARCA BAR
Medicación ferruginosa por excelencia; anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminentes médicos. Precio de la botella, 3 pesetas.
Deposito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

ACEITE HOGG
de MIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (muñi Triángulo)
Es el más generoso y recomendado por los Médicos de todo el mundo. ÚNICO FARMACIARIO: HOGG & C., 48, Rue Paul Baudry, París. Y EN TODAS LAS FARMACIAS.
Para pedidos directos é indirectos, dirigirse á CEBRIAN Y CA, Barcelona.

Quiero únicamente sentirle por un instante apoyado en mi corazón, quiero verle, confundir mis besos con los suyos.
—Pues bien—le respondi—yo estaré cerca de tí para sostenerle.
Presenté mi madre á Rolando, diciéndole.
—Tú la amarás como yo la amo.
—¡Oh! sí, la amaré mucho, porque es tu madre—exclamó con entusiasmo Rolando.
—Y si Blanca no fuese mi hija? Rolando la miró con extrañeza.
—¡Le es... sin embargo?—preguntó á su vez con ansia.—Vos, señora, ¿os parecéis un poco.
Mi madre estaba livida.
—Sí... lo es, pero ¿si no lo fuese?—repitió con impaciencia.
—También os querría pero menos que á ella.
Creí que iba á asaltarla á mi madre una de sus crisis.
—Relando,—dije entonces—bésala... 100 veces que sufre!
El hijo su mirada triste, dulce, en ella, después le arrojó los brazos al cuello.
Fue un instante de dulce expansión; luego mi madre con voz todavía débil:
—Relando,—preguntó—¿por qué quieres tanto á mi hija?
—No sé por qué la quiero, pero si Blanca me dijese que me matara, me mataría; y también papá ha dicho lo mismo.
Los ojos de mi madre brillaron.

Sentí que la sangre me aflujía al semblante.
—Lo soy,—respondí,—y estoy orgullosa de ello.
Entonces hablamos de Italia; el conde de Ripafraita se entusiasmó, yo le escuchaba con tanto placer que el tiempo pasó sin darnos cuenta; los bailes seguían sin que nosotros tomáramos parte en ellos.
Más tarde fué anunciado el duque de Merton.
Antes de que viniese el conde de Ripafraita yo estaba inquieta por la ausencia de mi buen amigo, pero en aquel momento le había olvidado, y al oír pronunciar su nombre me sobresalté y mis ojos se fijaron ansiosos en la puerta por donde entraba.
El conde de Ripafraita advirtió mi agitación y me preguntó qué tenía.
Enrojecí de nuevo bajo su mirada y sonrí.
—Nada, os lo aseguro,—respondí.
El duque de Merton se dirigió á mi acompañado de mamá.
Ambos sonreían.
Cuando sobrevino cerea y mientras el duque estrechaba mi enguantada mano, mi madre me dijo:
—Repréndele, Blanca, porque ha llegado tarde, siempre se hace desear.
—No sé lo que respondí; sé que al mismo tiempo me volví hacia el conde de Ripafraita, con el fin de presentárselo, pero el conde se había alejado.
Mis ojos le buscaron y le vieron. Mas él

gote; un aire especial de inteligencia, una sonrisa llena de gracia que dulcificaba algunas partes del semblante enérgico, grave.
Su persona era despreocupada, elegante, el porte era el del gentilhomme habituado á las buenas fermas y al mundo.
Observé que en vez de mezclarse con los demás invitados, se ocultó detrás de una columna dorada, con flores, y por más que yo le volví la espalda, sentía su mirada pensar sobre mí.
Era un extraño magnetismo que aumentaba mi turbación.
Cuando me vine á buscar para el baile, al apoyarme en su brazo, yo temblaba, y me pareció que él también temblaba.
No nos hablabamos, pero cada vez que la figura nos obligaba á cegernos las manos, yo sentía en las venas un frío singular, como no lo había sentido nunca.
Y sin embargo, había bailado con jóvenes mucho más bellos que el conde de Ripafraita, jóvenes que tenían como él un nombre ilustre, y que me hacían la corte. Verdad es que el conde León tenía en los ojos, en la persona, algo que no llegaba á explicarme, que me atraía hacia él.
Terminado, me condujo á mi sitio y se sentó á mi lado.
Estaba pálido y triste.
Le pregunté tímidamente si se aburría, si prefería la sociedad italiana, y él me contestó con voz que parecía una caricia:
—¿No sois también vos italiana?